Article La Voix du Nord du 18 février 2023


Hem : le château de la Roseraie,
de la demeure familiale aux 19 appartements
D’abord demeure d’une riche famille d’industriels puis siège social de Nordnet, le château de la Roseraie sera bientôt rénové et transformé en plusieurs appartements.

Cela fait maintenant plus de cent ans que ses majestueuses briques rouges, grandes cheminées et moulures font partie du paysage hémois. La construction du château de la Roseraie, situé rue de Croix, a débuté en 1910. C’était une période où l’industrie textile de la région connaissait son essor et où les grandes familles d’industriels se dotaient de grandes demeures.

La famille Leclercq-Motte en était une, et c’est elle qui a principalement habité ce château dont la construction s’est achevée en 1914. L’un des occupants, Louis Leclercq-Huet, était par exemple le fils de Louis Leclercq-Mulliez, fondateur de la maison Leclercq-Dupire à Wattrelos, avec qui il a longtemps travaillé.

C’était autrefois la famille de riches industriels du textile qui y vivait. Archives Histori Hem
Cependant, la famille a fini par quitter le nid et d’une demeure familiale, le château de la Roseraie est devenu dès 1995 le siège du fournisseur d’accès à internet Nordnet. La société a déménagé et c’est aujourd’hui le promoteur Sofim qui en est propriétaire et qui compte bien lui rendre sa splendeur d’antan.

« On va donner une nouvelle vie à ce bâti remarquable », nous dit Geneviève Houzé, directrice générale du groupe. L’idée, c’est de diviser les espaces du château en 19 appartements de standing (du T2 au T4 de 45 à 120m²). « Associer le confort du neuf au charme de l’ancien. » Mais tout se fera un conservant les éléments remarquables, comme les menuiseries, les vitraux et d’autres détails. « On rénove le bâti, on redonne les couleurs, on préserve le cachet, mais il faut tout de même cloisonner, isoler et faire passer les fluides. »

« La rénovation demande du temps et de l’adaptation, il faut être force d’imagination. Mais chaque produit sera unique », se réjouit encore Geneviève Houzé. Et Timothey Coisne, responsable commercial, d’ajouter : « C’est comme de la haute couture ». Sofim travaille avec des ouvriers spécialisés dans ce type d’ouvrage, qui tendent à se réapproprier d’anciennes techniques de construction.

Dans un cadre très vert (les appartements à l’arrière donnent sur des pâtures), il n’est pas étonnant que les trois quarts des lots aient déjà trouvé preneur.
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