SONDAGE SUR LE

 SITE GAULOIS

A HEM LES QUATRE

VENTS
RAPPEL DES DECOUVERTES  PRECEDENTES

Le site Gaulois d'Hem a été découvert en Novembre 1994 par Mr Patrick Gillon, directeur du Centre Socio-éducatif de Wattrelos.

La mise en place de la ZAC des Quatre Vents à Hem avait nécessité la création d'une nouvelle route, la départementale 400, « rue Antoine Pinay ». Le creusement de la route a mis à jour une occupation d'époque Gauloise visible dans le talus Ouest de la voie.

De jeunes bénévoles ont entrepris durant les vacances scolaires d'avril‑mai 1995 de nettoyer la coupe visible le long du talus. Il en est résulté un lever de près de 30 mètres d'une coupe où le niveau Gaulois était visible. Vers le Sud, le niveau était mince et régulier, trace d'un sol d'occupation. Vers le Nord, une grande fosse est apparue, profonde d'un mètre environ. Elle montrait des indices d'industrie métallurgique, sole de four, laitier de bas‑fourneau, culots de fonderie, pierres de calage. Un foyer de forge était en place.

 OUVERTURE D’UN SONDAGE EN JUILLET  95

Les établissements Tapis Saint Maclou dont l'usine est à Wattrelos installent un dépôt de marchandises à l’Ouest de la rue Antoine Pinay. Le bâtiment principal est construit avec son quai d'embarquement et son parking. 

Bientôt seront construits des bureaux, des parkings annexes, des voies d'accès et un petit espace vert en bordure du grillage. Il était donc possible d'intervenir avant le démarrage de cette deuxième tranche de travaux.

Grâce à l'obligeance de Mr Hervin, directeur des Etablissements Saint Maclou, et avec l'autorisation de la Direction des Antiquités, un sondage a été exécuté dans la première quinzaine de Juillet 1995.

Mr Patrick Gillon, l'Abbé Tieghem et l'équipe de bénévoles recrutés par le CSE de Wattrelos ont ouvert le sol dans le terrain de l'entreprise Saint Maclou, le long du grillage, au dos de la coupe aperçue en Mai.

Afin de diminuer le cubage des terres à déplacer, le sondage a pris la forme d'un triangle équilatéral de deux mètres de coté, la base étant à 60 centimètres du grillage. Dans un premier temps ,il a fallu éliminer 50 centimètres de terres entassées sur le sol d'origine par les niveleuses.
