La MAISON A. MULATON

La Maison Mulaton est une des plus anciennes teintures matières, fondée à HEM en 1852. Elle s'occupe de la teinture et de l'apprêt des étoffes depuis 1900. Elle est toujours spécialiste de la teinture des soies et du coton en écheveaux et s'occupe également du mercerisage en flottes. 

M. A. Mulaton père a été le créateur de la teinture en soie à Roubaix. Teinturier lyonnais, il est venu dans notre pays en 1849 où il a débuté comme contremaître chez M. Descat à Wasquehal. II s'est établi pour son compte personnel à HEM en 1852. Après avoir travaillé seul pendant quelques années, il s'est associé en 1854 à M. Achille Scrépel. Cette association a duré jusqu’en1875. Les fils de M. Mulaton ont alors remplacé M. Scrépel et la maison a toujours porté le nom de A. Mulaton qu'elle a conservé jusqu'à ce jour.

Un peu à la fois la teinture du coton s'est ajoutée à celle de la soie, puis celle du tussah, de la laine, de la ramie, du lin et du jute.

En 1895, la maison A. Mulaton s'est spécialisée dans le mercerisage coton, par des procédés brevetés. En 1898 une usine de pièces a pris place à côté de l'usine d’écheveaux. D'abord installée rien que pour l'apprêt sec, elle s'est agrandie pour faire la teinture robe et draperie, le traitement d’Elbeuf et le traitement Anglais.
